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خبر اقتصادی

یک مقام تولیدی خبر داد:
تخصیص ارز به سنجاق قفلی و 

چوب هاکی به جای لوازم یدکی
یه  د تحا ا ئیس  ر
صنف تولیدکنندگان و 
فروشندگان قطعا‌ت‌یدکی 
گفت: از دو هفته پیش 
بدون بررسی کارشناسی 

تخصیص ارز به فعالان بازرگانی قطع شد اما به کالاهایی 
نظیر دستکش ورزشی، چوب هاکی و سنجاق قفلی ارز 
تخصیص داده شده بود و ارزی برای لوازم یدکی تخصیص 
ندادند. به گزارش ایلنا، احمد حسینی تصریح کرد: طبق 
باور ما ارز باید تک نرخی شود تا زمانی‌که که ارز دو نرخی 
و چند نرخی باشد یعنی ایجاد رانت؛ نکته دوم این است 
که امروز تخصیص ارز به فعالان بخش خصوصی شفاف 

نیست.
    

رئیس اتاق ایران:
اعتماد مردم به دولت از بین رفته

رئیس اتاق بازرگانی 
ایران با  اشاره به مطالبات 
 بخش خصوصی گفت: 
  اعتماد مردم به سیاست‌

های دولت که سرمایه 
بزرگی است از بین رفته و زیرساخت‌های اقتصادی 
کشور مناسب سرمایه‌گذاری نیست و این زیرساخت‌ها 
با استانداردهای جهانی تطابق ندارد؛ از سویی دیگر 
تحریم‌ها نیز روی اقتصاد تأثیر گذاشته است. به گزارش 
مهر، صمد حسن‌زاده در آیین بزرگداشت روز ملی اصناف 
اظهار کرد: به اعتقاد من اصناف همواره مظلوم واقع 
شده‌اند به ویژه در نوسانات قیمت‌ها و در تنگنای تحریم‌ها 
سرمایه خود را از دست داده‌اند اما در همین حال در تأمین 
نیازهای خانواده‌های متوسط و کم درآمد کوشش کرده 

اند و امیدواریم توفیق بیشتر داشته باشند.
    

مرکز ملی آمار اعلام کرد:
کاهش ۱۱.۵ درصدی قیمت 

کالاهای صادراتی در سال گذشته
براساس گزارش 
مرکز آمار ایران، در سال 
۱۴۰۲، شاخص قیمت کل 
کالاهای صادراتی مبتنی 
بر داده‌های ریالی ۱۸۵.۲ 

است و میزان تغییرات این شاخص نسبت به سال قبل 
برابر با ۳۰.۵ درصد بوده که در مقایسه با سال ۱۴۰۱ )برابر 
با ۴۲.۰ درصد( با کاهشی حدود ۱۱.۵ واحد درصد همراه 
بوده است. به گزارش ایسنا، در سال ۱۴۰۲، شاخص 
قیمت کل کالاهای صادراتی مبتنی بر داده‌های دلاری 
برابر با ۱۰۳.۶ و میزان تغییرات این شاخص نسبت به سال 
قبل برابر با ۰.۴- درصد است که در مقایسه با سال ۱۴۰۱ 
)برابر با ۳.۹ درصد( با کاهشی حدود ۴.۳ واحد درصد 

همراه بوده است.
    

شرکت بازرگانی دولتی ایران:
84  همت گندم خرید تضمینی شد

شرکت بازرگانی 
دولتی ایران اعام کرد: 
خرید تضمینی گندم به 
میزان ۴.۷۷ میلیون تن و 
ارزش گندم های خریداری 

شده به ۸۴ همت رسید. به گزارش تسنیم، میزان افزایش 
خرید در مقایسه با سال گذشته 203 هزار تن معادل 4.5 
درصد رشد داشته است.میزان خرید مشابه در سال 
زراعی 1401- 1400 به میزان 3.243 میلیون تن و 
میزان افزایش خرید معادل 1.529 میلیون تن و معادل 

47 درصد رشد داشته است.
    

ادعای وزیر نفت:
تولید نفت تا پایان سال به ۴ میلیون 

بشکه در روز می‌رسد
وزیر نفت با بیان اینکه 
تولید نفت خام تا پایان سال 
جاری به ۴ میلیون بشکه 
در روز می‌رسد، گفت: 
ایران هم اکنون بیش از 

۱۰۰ میلیون متر مکعب گاز از پارس جنوبی نسبت به 
قطر برداشت دارد. به گزارش ایرنا، جواد اوجی درباره 
تولید بنزین تاکید کرد: کیفی‌سازی فرآورده‌های نفتی 
در ۹ پالایشگاه انجام شده و تولید بنزین از ۹۶ به ۱۱۴ 
میلیون لیتر در روز و گازوئیل نیز از ۱۰۵ تا ۱۱۴ میلیون 
لیتر در روز در دولت سیزدهم افزایش پیدا کرد که تا یکی 
دو سال آینده تمامی پالایشگاه‌ها کیفی‌سازی خواهند 
شد. ۷۵ درصد بنزین کشور و ۶۰ درصد گازوئیل نیز 
یورو ۴ و ۵ است. او همچنین افزود: در حوزه فشارافزایی 
پارس جنوبی نیز مطالعات کارشناسی را انجام دادیم 
و با ۴ هلدینگ بزرگ قرارداد به میزان ۲۰ میلیارد دلار 

امضا کردیم.

چندین سال است که کشور با رکود 
تورمی دست و پنجه نرم می‌کند و صنایع 
مختلف و از جمله صنایع معدنی نیز با 
آن درگیرند. طبق آمار مرکز آمار ایران، 
تورم بخش معدن در اردیبهشت ۱۴۰۳ 
نسبت به سال قبل ۱۹.۷ درصد افزایش 
یافته است. این رقم در مقایسه با ماه قبل 
۱.۹ واحد درصد افزایش نشان می‌دهد.

به گزارش اقتصادآنلاین، درصد 
تغییرات شاخص قیمت تولیدکننده 
بخش معدن در اردیبهشت ماه ۱۴۰۳ 
نسبت به ماه مشابه سال قبل )تورم 
نقطه به نقطه( ۱۹.۷ درصد است که در 
مقایسه با ماه قبل )۱۷.۸ درصد(، ۱.۹ 
واحد درصد افزایش داشته است؛ به 
عبارتی می‌توان گفت، میانگین قیمت 
تولید محصولات توسط تولیدکنندگان 
محصولات معدنی، در اردیبهشت ماه 
۱۴۰۳ نسبت به دوره مشابه سال قبل، 

۱۹.۷ درصد افزایش دارد.
این در حالی است که تورم نقطه به 
نقطه در اردیبهشت ماه ۱۴۰۳، برای 

گروه سایر معادن ۳۱.۹ درصد و 
برای گروه کانه‌های فلزی ۱۸.۲ 
درصد بوده است. یعنی گروه 
کانه‌های فلزی، رشد قیمت 

بیشتری را نسبت به گروه 
سایر معادن تجربه 

کرده‌اند.

حال صنعت سنگ خوب نیست
رئیس کمیسیون معدن اتاق 
بازرگانی درباره این افزایش تورم اظهار 
کرد: سال گذشته، در حوزه سنگ تنها 
هفت درصد صادرات صورت گرفت که 
بسیار نسبت به ظرفیت موجود، کم بوده 
است. بنابراین رکود ایجاد شده در بازار 
به دلیل نبود بازارهای صادراتی و تقاضا 
بوده است و صنعت سنگ کشور حال 

خوبی ندارد.
بهرام شکوری در گفت‌وگو 
با اقتصادآنلاین، افزود: در خصوص 
کانه‌های فلزی غیر آهنی مثل سرب 
و روی، آلومینیوم، نیکل، مس و طلا با 
توجه به نوآوری‌های جدید و تقاضای 
خوبی که در داخل و خارج از کشور دارند 
طبیعی است که قیمت این محصولات 
در بازارهای جهانی بالاتر باشد. برای 
 LME مثال در بازارهای جهانی قیمت
مس در حال افزایش است ‌چون تقاضا 
برای مس بیشتر شده 
است؛ اما در کشور 
ما با توجه به 

قیمت‌گذاری‌های دستوری و در نظر 
گرفتن ارز نیمایی، این قیمت‌ها متفاوت 
است؛ چراکه نرخ ارز دستوری در 
پایین‌ترین حد ممکن بوده و بنابراین 

قیمت‌ها تغییر آنچنانی پیدا نمی‌کنند.

جریمه دیرکرد حقوق دولتی 
معدن افزایش یافت

بر اساس مصوبه جدید هیات وزیران 
در 27 خرداد 1403، نرخ جریمه دیرکرد 
پرداخت حقوق دولتی معادن به ازای هر 
ماه تاخیر، یک درصد اصل مطالبات، به 
دو دوازدهم نرخ سود تسهیلات بانکی 

سالیانه تغییر یافت.
گفتنی است 23 خرداد 1403 نیز 
هیات وزیران در راستای حمایت از تولید 
و معادن در شرایط خاص اقتصادی، 
اصلاح ماده ۱۱۸ آیین‌نامه اجرایی قانون 
معادن را به تصویب رساند. حالا بر اساس 
مصوبه جدید هیات وزیران، نرخ جریمه 
دیرکرد پرداخت حقوق دولتی معادن از 
یک درصد اصل مطالبات به ازای هرماه 
تاخیر، به دو دوازدهم نرخ سود تسهیلات 

بانکی سالانه تغییر یافته است.
با توجه به اینکه در برنامه هفتم 
توسعه برای بخش معدن یک رشد 13 
درصدی درنظر گرفته شده است، با این 
موانع آیا بخش معدن می‌تواند چنین 

رشد و توسعه‌ای را تجربه کند؟

مصوبه تغییر حقوق دولتی معدن 
به نفع خام‌فروشی است

رئیس انجمن صادرکنندگان سرب 

و روی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
درباره مصوبه دولت برای حقوق معدنی 
اظهار کرد: دولت به فکر معدن نیست 
و هر روز به فکر ایجاد یک هزینه برای 

آن است.
حسن حسینقلی به نامه وزیر صمت 
به هیأت وزیران برای تغییر حقوق دولتی 
معدن اشاره کرد و گفت: این نوع تغییرات 
و عدم ثبات قوانین، بخش معدن را بسیار 

ضعیف می‌کند.
او با اشاره به تعهد ارزی، افزود: 
همچنین این مصوبه که معادن باید 
۹۰ درصد ارز حاصل از صادرات خود 
را، آن هم با نرخ نیما، تحویل دولت 
دهند، به بخش معدن آسیب می‌زند 
زیرا تمام هزینه‌های بخش با ارز آزاد 
 است؛ ولی صادرات باید با نرخ ارز نیما 

صورت بگیرد.
این فعال بخش معدن با عنوان اینکه 
دولت ادعای مخالفت با خام‌فروشی دارد، 
اما در عمل مغایر با این ادعا رفتار می‌کند؛ 
درباره کمک به خام‌فروشی بیان کرد: 
واحدی که خام‌فروشی می‌کند، یعنی 
کلوخه می‌فروشد، باید 1 واحد حقوق 
دولتی پرداخت کند؛ اما واحدی که 
فرآوری دارد، باید ۱۰ واحد حقوق 

دولتی بپردازد!

حسینقلی تصریح کرد: علت این 
اختلاف این است که دولت فرق بین 

معدن و صنایع معدنی را تشخیص 
نمی‌دهد. دولت هیچگونه حمایتی 
از بخش صنایع معدنی نمی‌کند که 
اکنون حقوق دولتی ۱۰ برابری را 

طلب کند.
او ادامه داد: صنایع معدنی از مواد 
معدنی استفاده می‌کنند که انفال 

تشخیص داده شده است و این محل 
اختلاف نیست، اما دیگر چرا باید کسی 
که میلیاردها تومان سرمایه‌گذاری کرده 
است، حقوق دولتی پرداختیش بر اساس 

کنستانتره باشد؟
این کارشناس با اشاره به اینکه دولت 
به جای اینکه از ماده معدنی، حقوق 
دولتی بگیرد، از کنستانتره، حقوق 
دولتی، آن هم به میزان 10 برابر، دریافت 
می‌کند؛ تاکید کرد: انتظار فعالان بخش 
معدن این است که از واحدهایی که 
فناوری نمی‌کنند و کلوخه می‌فروشند، 
حقوق دولتی بیشتری طلب شود اما 
متاسفانه شورای عالی معادن که زیر 
نظر وزیر است، به چنین انتظاراتی 

توجهی ندارد.

تورم معدن با کاهش صادرات 
طبیعی است

حسینقلی درباره افزایش تورم ماهانه 
معدن تصریح کرد که با این قوانین، 
افزایش تورم بخش معدن طبیعی 
است، اما باید به نقش کاهش صادرات 

نیز توجه شود.
او با اشاره به اینکه در سال ۱۴۰۱، ۵ 
میلیارد دلار اضافه صادرات داشتیم، 
اما در سال ۱۴۰۲، تراز 17 میلیارد دلار 
منفی بوده است، تاکید کرد: عوارضی 
که بدون مطالعه و کار کارشناسی وضع 

شده، باعث کاهش صادرات شده است.
این مقام تجاری با عنوان اینکه 
دیگر صرفه اقتصادی برای تولید باقی 
نمانده است، خاطرنشان کرد: بخش 
معدن موش آزمایشگاهی شده است، 
تصمیمات غلطی به صورت ناگهانی 
گرفته می‌شود و آن را اجرا می‌کنند و بعد 

تبعات منفی آن را می‌بینند.
حسینقلی درباره صنعت سنگ 
اظهار کرد: صنعت سنگ در بدبختی 
است چرا که صنعت ساختمان در رکود 

است و رشد چندانی ندارد.
او اضافه کرد: وعده داده شد که سالی 
۱ میلیون مسکن ساخته می‌شود و 
تاکنون باید ۲.۵ میلیون مسکن ساخته 
می‌شد؛ این تعداد مسکن به سنگ نیاز 

داشت اما این وعده هم عملی نشد.

رشد ۱۳ درصدی بخش معدن 
در برنامه هفتم پوچ است 

رئیس انجمن صادرکنندگان سرب 
و روی به اهداف رشد در برنامه هفتم 
اشاره کرد و گفت: با این کارها نمی‌توان 
به توسعه رسید و هدف رشد اقتصادی 
۸ درصدی و رشد ۱۳ درصدی بخش 

معدن در برنامه هفتم پوچ است.
حسینقلی درباره موانع رشد بخش 
معدن، تصریح کرد: این هدف‌گذاری‌ها 
مبنای اقتصادی و شعوری ندارد زیرا 
ورود ماشین‌آلات پنج سال ممنوع بود 
و حالا که آزاد شده، یک آیین‌نامه باعث 
شده که برخی افراد خاص و خصولتی‌ها 
به کار واردات این ماشین‌آلات مشغول 

باشند.
او تولیدکنندگان داخلی ماشین‌آلات 
معدنی را مونتاژکار خواند و اظهار کرد: 
برخی مونتاژکارها ارز نیمایی می‌گیرند و 
به سه برابر قیمت، ماشین به معدن‌کاران 
می‌فروشند. این ماشین‌ها بسیار 
بی‌کیفیت است، قطعاتش را از چینی‌ها 
می‌خرند، هیچ قطعه‌ای از آن تولید داخل 
نیست و این مونتاژکاران دروغ می‌گویند 

که تولیدکننده هستند.
حسینقلی در پایان خاطرنشان 
کرد: برای رسیدن به رشد 13 درصدی 
باید تمام این موانع دولتی برداشته و 
سیاست‌ها براساس یک استراتژی 

توسعه تعیین شود.

»حسینقلی« با گلایه از اینکه دولت فرق بین معدن و صنایع معدنی را تشخیص نمی‌‎دهد

آنکه فرآوری می‌کند 10 برابر خام‌فروش حقوق دولتی می‌پردازد!
رئیس انجمن صادرکنندگان 
سرب و روی: دولت فرق بین 

معدن و صنایع معدنی را 
تشخیص نمی‌دهد و ادعای 

مخالفت با خام‌فروشی دارد، 
اما در عمل مغایر با این ادعا 

رفتار می‌کند زیرا واحدی که 
خام‌فروشی می‌کند، یعنی 

کلوخه می‌فروشد، باید 1 واحد 
حقوق دولتی پرداخت کند؛ اما 
واحدی که فرآوری دارد، باید 
۱۰ واحد حقوق دولتی بپردازد!

حسن حسینقلی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: عوارضی که 
بدون مطالعه و کار کارشناسی 

وضع شده، باعث کاهش 
صادرات شده و دیگر صرفه 

اقتصادی برای تولید باقی 
نمانده است. درواقع بخش 
معدن موش آزمایشگاهی 

شده است، تصمیمات غلطی به 
صورت ناگهانی گرفته می‌شود 

و آن را اجرا می‌کنند و بعد 
تبعات منفی آن را می‌بینند

رامتین موثق

آگهی ابلاغ مفاد آرا صادره از هیات قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

شناسه آگهی: ۱۷۳۰۸۳۱
مستقر در ثبت شرق اصفهان در اجرای ماده یک قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی و بر حسب ماده قانون مذکور آرا ذیل که از طرف این هیات مبنی 
بر تایید انتقال عادی و یا سهم مفروزی متقاضی صادر گردیده در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی 
میشود تا شخص یا اشخاصی که به آرا مذکور اعتراض دارند از تاریخ اولین انتشار ظرف مدت دو 
ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم نموده و در مهلت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض فرصت 
دارند نسبت به تقدیم دادخواست به دادگاه صالحه و ارایه گواهی مبنی بر طرح دعوی اقدام نمایند و 
اقدامات ثبت موکول به ارایه حکم قطعی دادگاه خواهد بود و در صورت انقضا مهلت و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر 

به دادگاه نخواهد بود .
1-  رای شماره 140360302027002184 مورخ 1403/2/12 فاطمه خداداد فرزند امان اله بشماره 
شناسنامه 197 صادره از آباده بشماره ملی 2410950371 در ششدانگ یکباب ساختمان مسکونی 
احداثی بر روی قسمتی از قطعه زمین پلاک 1 اصلی واقع در ثبت اصفهان به مساحت 123/59 متر 

مربع خریداری مع الواسطه بصورت عادی از مالک رسمی سید حسین اسماعیلی .
تاریخ انتشار نوبت اول: 1403/03/19
تاریخ انتشار نوبت دوم: 1403/04/03

مهدی صادقی و صادقی و صفی
رییس منطقه ثبت اسناد و املاک شرق اصفهان

آگهی ابلاغ مفاد آرا صادره از هیات قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند

شناسه آگهی: ۱۷۳۰۸۹۷
رسمی مستقر در ثبت شرق اصفهان در اجرای ماده یک قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی و بر حسب ماده قانون مذکور آرا ذیل که از طرف این هیات مبنی 
بر تایید انتقال عادی و یا سهم مفروزی متقاضی صادر گردیده در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی 
میشود تا شخص یا اشخاصی که به آرا مذکور اعتراض دارند از تاریخ اولین انتشار ظرف مدت دو 
ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم نموده و در مهلت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض فرصت 
دارند نسبت به تقدیم دادخواست به دادگاه صالحه و ارایه گواهی مبنی بر طرح دعوی اقدام نمایند و 
اقدامات ثبت موکول به ارایه حکم قطعی دادگاه خواهد بود و در صورت انقضا مهلت و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به

دادگاه نخواهد بود .
1- رای شماره 140360302027001046 مورخ 1403/1/27 مرضیه باقری کچی فرزند رجبعلی 
بشماره شناسنامه 442 صادره از اصفهان بشماره ملی 1293227072 در ششدانگ یکباب خانه 
احداثی بر روی قسمتی از قطعه زمین پلاک 46 واقع در بخش 18 ثبت اصفهان به مساحت 75/73 

متر مربع خریداری مع الواسطه بصورت عادی از مالک رسمی اکبر عمرانی قهجاورستانی .
تاریخ انتشار نوبت اول: 1403/03/19
تاریخ انتشار نوبت دوم: 1403/04/03

مهدی صادقی و صادقی و صفی
رییس منطقه ثبت اسناد و املاک شرق اصفهان

با تداوم روند اسفناک بازار سرمایه، کارشناسان به انواع و اقسام آمارها مراجعه می‌کنند 
تا کورسوی امیدی به دل ناامید سهامداران ساطع شود. اما آمار نیز گویای همه چیز است؛ 
بازار به حالت کما رفته و تقریبا نیمه تعطیل است. به گزارش اقتصادآنلاین، گویی تمام فکر 
و ذکر دولتمردان معطوف به انتخابات بوده و بازار سرمایه را به کل فراموش کردند؛ گویی که 
اصلا بازاری با چنین نامی وجود ندارد. البته ناگفته نماند که در زمان دولت سیزدهم هم حال 
بورس تهران خوش نبوده؛ اما واضحا به این زاری هم روزها را سپری نمی‌کرد. پس گویی 
بالاتر از سیاهی رنگی هست. برای اولین بار از سال ۱۳۹۸، تعداد کدهای خریدار حقیقی 
به حدود ۶۰ هزار کد کاهش یافت. البته از آن زمان تا به امروز بیش از ۱۳۰ صندوق به بازار 
اضافه شده است. به واسطه عمق بخشی به بازار سرمایه، انتظار افزایش اقبال نیز وجود دارد اما 

تصمیمات و سیاست‌های اقتصادی و غیر اقتصادی در قبال بازار سرمایه به فراری دادن افراد 
از این بازار ختم شده است. نسبت قیمت به سود نشان دهنده مبلغی است که سرمایه‌گذاران 
 P/E حاضرند به ازای هر یک ریال سود تولید شده توسط شرکت بپردازند. نسبت
TTM یکی از شاخص‌های سودآوری است که وضعیت سود خالص شرکت‌ها در چهار 
فصل گذشته را نشان می‌دهد. برای مثال شرکتی با قیمت سهم ۱۰۰۰ تومانی که در چهار 

فصل گذشته ۲۰۰ تومان سود خالص ایجاد کرده دارای P/E TTM پنج است.
جذابیت سرمایه‌گذاری طبیعتا با توجه به نرخ بهره بالا و امنیت سرمایه در سایر بازارهای 
موازی نظیر طلا، متوجه بورس تهران با آن همه ریسک‌های تحمیلی نمی‌شود. پول‌های 
بزرگ ترجیح می‌دهند در بازاری فعالیت کنند که یا مانند اوراق دولتی با نرخ حوالی ۳۵ 
درصد بدون ریسک باشد، یا مانند ملک و دلار متاثر از تورم بازدهی ایجاد کند و یا مانند طلا 
علاوه بر حفظ قدرت خرید در مقابله با ریسک‌های سیستماتیک مقاوم باشد. قاعدتا کمتر 
کسی سرمایه خود را به سمت بازاری هدایت می‌کند که نه پیش‌بینی‌پذیر است، نه شفافیت 
و تقارن اطلاعاتی مکفی دارد و نه حتی از دست درازی دولت در سودسازی آن مصون است. 
نتیجه این مناسبات، آن می‌شود که P/E=۷ نیز برای سرمایه‌گذاران جذاب نخواهد بود.

در سایه پیش‌بینی‌‌ناپذیری و نبود شفافیت اتفاق افتاد:

قهر خریداران با بورس ارزان

یک اقتصاددان گفت: بدون روابط بین الملل امکان رشد اقتصادی بالای ۴، ۵ درصد 
بسیار سخت است و امکان پذیر نیست. اگرچه ممکن است دولت‌ها اعداد و ارقام نادرست 
ارائه بدهند. تجربه بین المللی هم نشان داده کشور‌هایی که رشد اقتصادی خوبی داشتند، 
عموما با تجارت بین الملل و روابط بین‌الملل توانستند این کار را انجام بدهند. رحمان سعادت 
در گفت‌وگو با اقتصاد24، افزود: هر چقدر هم که ما انرژی داخلی را به کار بگیریم مثلا فرض 
بگیریم توان تخصصی یا برنامه‌های مدیران را به کار بگیریم وقتی تحریم صورت می‌گیرد 
طبیعتا نرخ ارز نیز تغییر می‌کند. تغییر نرخ ارز به معنی تورم بسیار شدید است و نوسانات 
نرخ ارز و تورم شدید هر برنامه‌ای را فشل می‌کند.  او تصریح کرد که یعنی شما آدام اسمیت و 
میلتون فریدمن را هم بیاورید که در اقتصاد ایران کار کنند، نمی‌توانند؛ به خاطر اینکه زمانی 
رشد اقتصادی رخ می‌دهد که شما بتوانید تقاضای بین‌المللی برای کالا‌های خودتان داشته 
باشید. این استاد دانشگاه ادامه داد: تقاضای بین المللی یعنی رشد اقتصادی بالاتر. الان ما 
۸۰ میلیون جمعیت داریم. تقاضای داخلی وجود دارد. اگر شما روابط بین‌المللی را گسترش 

بدهید این ۸۰ میلیون تبدیل به ۸۰۰ میلیون می‌شود، یعنی تقاضای شما نزدیک ۱۰ برابر 
می‌شود. تصور کنید این تقاضا ۲ میلیارد بشود در این صورت اقتصاد واقعا شکوفا خواهد شد. 
یعنی ما می‌توانیم حتی در رقابت‌های بین المللی قرار بگیریم. همین کاری که چین انجام 
داده است. اگر دقت کرده باشید چین کمترین تنش را ایجاد می‌کند تا تقاضای کالا‌ها افزایش 
پیدا کند؛ بنابراین ما نمی‌توانیم بدون روابط بین‌الملل به رشد اقتصادی ۸ درصدی برسیم و 
بعید به نظر می‌رسد. سعادت در ارزیابی خود از کاندیداها بیان کرد: من با آن چیزی که از آقای 
دکتر جلیلی و تیم اقتصادیش دیدم بعید می‌دانم نسبت به مسائل بین‌المللی دیدگاه مثبتی 
داشته باشند. شاید در کلام حرف‌هایی بزنند، اما در عمل بعید می‌دانم. در این میان آقای 
قالیباف شاید به آن سمت برود، اما آقای پزشکیان رویکرد خیلی خوبی دارد و می‌تواند با وفاق 
ملی در درون شرایط را بهتر کند. البته به شرط آنکه بقیه نیز به خوبی همکاری کنند و آن وفاق 
ملی رخ بدهد. در این صورت حتی اگر رشد ۸ درصدی محقق نشد، ۵، ۶ درصد هم بالاخره 

می‌تواند اشتغال ایجاد کند و شاید تا حدودی هم تورم را کنترل کند.

یک اقتصاددان:

در سایه تحریم قادر به ایجاد تحول در اقتصاد نیستیم


